

# НИЖЕГОРОДСКІЙ ЯРМАРОЧНЫЙ СПРАВОЧНЫЙ ЛИСТОКЪ.

ИЗДАНИЕ НИЖЕГОРОДСКАГО СТАТИСТИЧЕСКАГО КОМИТЕТА.

№ 5.

Цѣна изданію: безъ доставки 2 р. 50 к., съ доставкой въ Нижнемъ 3 р., съ пересылкою по почтѣ 3 р. 50 к.

Объявленія для припечатанія въ Листокъ принимаются въ конторѣ редакціи съ каждой буквы и цифры обыкновеннымъ шрифтомъ платится: за одинъ разъ 1/2 к., за два раза 3/4 к. за три раза по 1 к.; съ мѣста, а не съ буквы и цифры объявленія, взимается по особой таксѣ, желающіе помѣстить объявленіе въ известномъ числѣ № № Листка или всю юрмарку пользуются уступкою.

Выходить съ 20 іюля по 1 сентября, ежедневно исключая понедѣльниковъ и дней слѣдующихъ за табельными. Подписка принимается въ конторѣ редакціи, боковое отдѣленіе Главнаго Дома; въ Москвѣ на Волконск домъ Михайловой, бібліотека Ушаковой и №.

## МѢСЯЦЕСЛОВЪ.

Іюля 24 Муч. Христіцы. Св. муч. князей Бориса и Глѣба.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Правительственныя распоряженія. Справочный отдѣлъ. Свѣдѣнія о пошлинномъ судовомъ сборѣ. Нижегородская пристань 20 Іюля. Пароходныя конторы. Венская вѣщина. Частныя объявленія.

## ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

1. Согласно предложенію г. начальника губерніи и на основаніи §§ 3 и 4 Высочайше утвержденныхъ 14 іюля 1864 г. правилъ для нижегородской ярмарки, съ 15 сего іюля открытъ ярмарочный комитетъ подъ предсѣдательствомъ г. нижегородскаго городского головы, за неприбытіемъ предсѣдателя ярмарочнаго биржеваго комитета; для засѣданій комитета, по примѣру 1865, 1866 и 1867 г. назначены тѣже дни, въ которые, согласно 2317 ст. II част. XI том. св. зак. уст. торгов. по IV част. продолженъ свод. зак. 1863 г. бывають засѣданія биржеваго комитета, именно: понедѣльникъ, среда и пятница, съ представленіемъ г. предсѣдателя комитета, въ случаѣ надобности, открывать и экстрординарныя засѣданія.

2. Согласно предложенію г. начальника губерніи и на основаніи 2314 и 2317 ст. XI том. 2 част. устав. торговаго, съ 15 сего іюля по 1-е сентября, открытъ ярмарочный биржевой комитетъ, для ежедневныхъ засѣданій по понедѣльникамъ, средамъ и пятницамъ, и биржевой залъ для ежедневныхъ биржевыхъ собраній отъ 6 до 8-ми часовъ по полудни, не исключая воскресныхъ и праздничныхъ дней.

Выписка изъ высочайше утвержденныхъ 6 іюля 1867 г. временныхъ правилъ относительно устройства складовъ и продажи освѣтительнаго минеральнаго масла, петролеума, керосина, нефти и другихъ подобныхъ веществъ.

Склады минеральнаго масла, петролеума, керосина, нефти и другихъ подобныхъ веществъ допускаются только въ особомъ каждомъ помѣщеніи, изъ нихъ большіе склады допускаются только за городомъ и селеніемъ въ разстояніи отъ строеній, складовъ дровъ, дѣсу, пеньки и прочихъ возгораемыхъ предметовъ въ скопленіи, не ближе 20 сажень; склады для розничной продажи допускаются при лавкахъ, исключая гостинныхъ дворовъ и торговыхъ рядовъ и съ тѣмъ, что бы тутъ вмѣстѣ не было продажи воспламеняемыхъ и горючихъ веществъ, какъ-то пороху, зажигательныхъ свѣчекъ, скишидару и проч. Мѣсто для устройства складовъ избирается съ отводомъ его мѣстной полиціею (пунктъ 2). Куреніе табаку, разведеніе огня, поставка самоваровъ въ помѣщеніи отдѣльныхъ складовъ и для розничной продажи воспрещается (п. 4). Открывать склады и производить торговлю минеральнымъ масломъ, также и очищать

оное дозволяется не иначе, какъ по предварительномъ освидѣтельствованіи и съ разрѣшенія мѣстной полиціи, съ обозначеніемъ на вывѣскахъ мѣста складовъ, торговли и очищенія (п. 5). Для розничной продажи минеральнаго масла, во всѣхъ видахъ, при лавкахъ должно его охранить исключительно въ каменныхъ кладовыхъ со сводами и съ желѣзной крышей, безъ деревянныхъ половъ, а съ каменными или земляными; двери, а также сѣтки у оконъ должны быть желѣзныя (п. 6). Отпускъ освѣтительныхъ матеріаловъ изъ отдѣльныхъ складовъ и лавокъ, а также переливку на мѣстѣ, дозволяется производить только днемъ, входить во всѣ склады со свѣчою, лампою и прочимъ освѣщеніемъ воспрещается (п. 7). Въ складахъ отдѣльныхъ масла и нефти во всѣхъ видахъ дозволяется держать въ плотно закупоренныхъ и прочныхъ деревянныхъ бочкахъ и металлическихъ сосудахъ, а въ складахъ, прилавкахъ для розничной продажи и въ самыхъ лавкахъ минеральное масло и прочее дозволяется держать, а также переносить изъ склада въ лавку, только въ металлическихъ сосудахъ; въ стеклянной-же и глиняной посудѣ не дозволяется ни держать масла въ складахъ, ни отпускать онаго изъ лавки (п. 8). Нарушители вышеизложенныхъ правилъ, смотря по важности обстоятельствъ, подвергаются денежнымъ штрафамъ, въ первый разъ примѣняясь къ ст. 89, 90 и 91 устава о наказ., налаг. мировыми судьями, въ размѣрѣ отъ десяти до двадцати пяти руб., а во второй разъ вдвое; въ третій разъ, изобличеннымъ въ нарушеніи сихъ правилъ, по распоряженію полиціи, воспрещается продолжать торговлю, а дѣло объ нихъ передается въ подлежащее судебное мѣсто, для опредѣленія, по мѣрѣ ихъ вины, на какой именно опредѣленный срокъ они лишаются права производить сію торговлю. Въ случаѣ, если произойдетъ отъ нарушенія правилъ несчастіе, какъ-то: пожаръ, взрывъ и проч., отвѣтственность за это, независимо отъ штрафа, опредѣляется всякій разъ судомъ, примѣняясь къ ст. 98 устава о наказ., налаг. мировыми судьями, съ обращеніемъ въ всѣхъ происшедшихъ убытковъ на виновныхъ. Тамъ, гдѣ новыя судебныя уставы не введены въ дѣйствіе, налагать опредѣленные въ семъ § денежные штрафы предоставляется временно мѣстнымъ полицейскимъ управленіямъ, съ правомъ обжалованія постановленій ихъ въ 4 недѣльный срокъ губернскимъ правленіемъ (п. 11).

## СПРАВОЧНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Свѣдѣнія изъ Нижегородской Депутаціи пошлиннаго судоваго сбора.  
Въ 1867 году 22 числа іюля было собрано 645 р. 60  
Съ начала навигаціи по 23 іюля было собрано 21039—60  
Въ 1868 году 22 іюля поступило 782—20  
Съ начала навигаціи по 23 іюля было собрано 19007—20

## НИЖЕГОРОДСКАЯ ПРИСТАНЬ.

20 іюля.

Глубина воды на перекатѣ Телячий бродъ—6 ч.—в.  
По свѣдѣніямъ отъ 18 Іюля Харчевенскомъ 4 ч. 2 в.  
Трахачевскомъ 8 ч. 1 в.  
Попадьиномъ 6 ч. 1 в.  
Семиценомъ 10 —  
Васильевскомъ 9 —  
Густомъсовскомъ 8 —  
Въ Красносельской воложкѣ 7 ч. 2 в.  
На Криушинскомъ перекатѣ 7 ч. 2 в.  
Въ винныхъ и косыхъ грядахъ 10 —  
На Сологскомъ перекатѣ 5 ч. 3 в.  
— Богоявленскомъ 7 —

Прибыло пароходовъ 5: Прогрессъ, Гонецъ, Юнона, Петръ Великій и Молодець. Судовъ разныхъ 18.

На нихъ клад:

Снастей.	3400 пуд.
Фотонафтилю.	11199 —
Дерева разнаго	21202 —
Овса	12132 —
Посуды	700 —
Муки ржаной	360 —
Желѣзнаго издѣлія	550 —
Образовъ	400 —
Мѣховаго товара	150 —
Ободьевъ	4908 скат.
Деревяннаго издѣлія	2163 пуд.
Разнаго мѣлочнаго	380 —

Кладъ принадлежитъ: кр. Спирину, куп. Орбѣлову, Сарабскову, Меркулову, Санарову, Портнову, Юферову, Самину, Носову; кр. Кисельникову, Михайлову, Захарову, Лабареву, Карпову; куп. Паяльшиковымъ, Стебакову, кр. Смѣтанину; куп. Булдину кр. Емельянову и Лукьянову.

Отправилось пароходовъ 6. Бывалый, Естафета, Дмитрій Бенардаки, Розсыльный, Ермоловъ и Іоаннъ. Судовъ разныхъ 15.

На нихъ клад:

Москательнаго товара	438 пуд.
Рыбы соленой	3150 —
Соли	90936 —
Пшени	250 —
Бумажнаго товара.	265 —
Сахару	35 —
Винъ виноградныхъ	301 —
Бакалейнаго товара	186 —
Табаку.	65 —
Мебели	104 —
Желѣзнаго издѣлія.	113 —
Экипажей	2 ст.
Лошадей	2 ст.
Имущества	199 пуд.
Книгъ.	51 —
Посуды	257 —
Кожевеннаго товара	15 —
Чаю.	28 —
Пшеницы	39460 —
Разнаго мелочнаго товара.	44 —

Кладъ принадлежитъ:

куп. Позировку, Зубову, Титовой, Дружинину, Каменскимъ, Гапченко, Воронову, Баліеву, Секлюцкому, Зварыкинымъ, Лезенину, Кулакову, Погромкову съ К<sup>о</sup> и Матвѣеву.

**Пароходныя конторы.** *Время отхода и прихода пароходовъ.*

На Сибирской пристани: 1) купца Никитина—буксируетъ грузы и рейсы совершаетъ безъ росписанія; 2) купцовъ Каменскихъ—отходятъ по средамъ и субботамъ, приходятъ по вторникамъ и пятницамъ; 3) купца Любимова—буксируютъ грузы и рейсы совершаютъ безъ росписанія; 4) Кавказъ и Меркурій—пассажирные пароходы отходятъ по понедельникамъ, средамъ и пятницамъ—приходятъ по четвергамъ, субботамъ и понедельникамъ буксирные дѣйствуютъ безъ росписанія; 5) купца Кокуева—буксируютъ грузы безъ росписанія; 6) Камско-Волжскаго общества—буксируютъ грузы безъ росписанія; 7) Пароходнаго общества по Волгѣ—пассажирные пароходы отходятъ по понедельникамъ, четвергамъ и пятницамъ—приходятъ по воскресеньямъ, вторникамъ и четвергамъ, буксирные дѣйствуютъ безъ росписанія; 8) пароходнаго общества Нептунъ—буксируютъ грузы безъ росписанія; 9) купца Колчина—отходятъ по четвергамъ—приходятъ по вторникамъ; 10) купца Константинова—буксируютъ грузы безъ росписанія; 11) Товарищества Лебедь—отходятъ по понедельникамъ приходятъ по субботамъ. 12) Общества Дружина—отходятъ по пятницамъ—приходятъ по вторникамъ. 13) купца Куклина—14) г. Крамера—15) купца Бугровскаго—16) Тихомирова—пароходы эти буксируютъ грузы и рейсы ихъ совершаются безъ росписанія.

Конторы на ярмарочной сторонѣ около Плашкоутнаго моста. 1) Пароходныхъ обществъ Самолетъ—пароходы, плавающіе по Волгѣ—приходятъ и отходятъ ежедневно. 2) по Волгѣ—3) Кавказъ и Меркурій—4) купцовъ Каменскихъ—о времени прихода и отхода пароходовъ этихъ объяснено выше. На р. Окъ близъ д. Молитовки 1) Пароходнаго общества, Самолетъ—отходятъ по понедельникамъ, четвергамъ, и субботамъ,—приходятъ по вторникамъ, четвергамъ и воскресеньямъ. 2) купца Бардачева—отходятъ по воскресеньямъ средамъ и пятницамъ,—приходятъ по понедельникамъ, средамъ и субботамъ.

## ВСЯКАЯ ВСЯЧИНА.

Когда я былъ еще мальчикомъ лѣтъ 11, то и тогда уже не разъ торчалю передо мною слово: «ярмарка». «Лейпцигская ярмарка, нижегородская ярмарка» долбилъ я, уча географію. Въ это-же время и въ школьной нашей жизни случалось не разъ слышать «я купилъ этотъ книжечекъ на колпинской ярмаркѣ». А Колпино было въ нѣсколькихъ верстахъ отъ Гатчины, гдѣ былъ нашъ институтъ. «Стало быть ярмарка и недалеко отъ насъ есть» задавалъ я самъ себѣ вопросъ. «Стало быть это не объективная, а чисто субъективная вещь; ее, стало быть видѣть можно?» Если она такъ близко-то нельзя ли взглянуть на нее? Тому, что видишь невольно больше вѣришь, чѣмъ тому, что только предполагаешь!

Вотъ и обратился я съ просьбой къ своему надзирателю объяснить мнѣ, что значитъ ярмарка (учитель географіи не принялъ на себя этого труда), а если можно, то и показать ярмарку. Добрый г. Германъ объяснилъ, что ярмарка происходитъ отъ нѣмецкаго слова *lahg iade* и *Markt базаръ, торіа*, что вмѣстѣ эти слова обозначаютъ: куплю или продажу, совершающуюся разъ или нѣсколько разъ въ году, въ одномъ извѣстномъ мѣстѣ.

«А если будете вести себя хорошо» прибавилъ обязательный наставникъ, то когда начнется ярмарка въ Колпинѣ я васъ и свою туда!»

Съ нетерпѣніемъ ожидалъ я юня мѣсяца; наконецъ онъ наступилъ и воспитатель сдержалъ свое слово

Рано утромъ, часу въ шестомъ подняли нась. Утро было чудное: какъ теперь помню это лазурное небо, по которому тамъ и сямъ стояли кучковатые облака, точно изъ блестящей ваты. Дошли мы до Колпина часамъ къ 9, ярмарка еще не начиналась и все народонаселеніе, состоявшее изъ однихъ чухонцевъ, было еще въ кirkѣ. Зашли и мы туда, послушали гнусливое пѣніе и проповѣдь пастора, изъ которой ничего не поняли и отправились шататься по окружавшему кirkу кладбищу, гдѣ нась всего больше занимали скрипучіе желѣзные флюгера на памятникахъ. Наконецъ кончилась обѣдня и повалили изъ кirkи маймысты въ своихъ бѣлыхъ балахонахъ и чухонки въ своихъ красныхъ коротенькихъ юбкахъ и синихъ чулкахъ и повалили не въ деревню, а къ околицѣ. Тутъ стояло десятка четыре стоекъ, копія съ тѣхъ, въ которыхъ продаютъ квась и яйца у плашкоутнаго моста, и въ этихъ стойкахъ вы могли найти и орѣхи, и яйца, и квась, и тесемки, и лапти, и ситцы, и хомуты крестьянскіе, и много подобнаго-же рода товару. Въ сторонѣ, на лугу юлилъ цыганъ на клячкѣ, не щадя ударовъ нагайки и велъ о чемъ-то горячій споръ съ молодымъ гвардейскимъ кирасиромъ, около котораго тоже юлили, погрязывая орѣшки, двѣ красивыя крестьянскія бабы, въ пестрыхъ платкахъ. Народу было человекъ съ 300 и все это покупало, продавало, щелкало орѣхи, ѣло пряники, пило и орало и чѣмъ больше пило, тѣмъ больше орало. Часа черезъ два, вся эта толпа оживилась до того, что кое-гдѣ стали завязываться и драки; многіе изъ этой толпы валились уже безъ чувствъ у плетней и наконецъ воспитатель нашъ нашелъ уже неудобнымъ оставаться съ дѣтьми при подобномъ разгулѣ и повелъ нась обратно.

«Такъ вотъ она ярмарка!» подумалъ я, и это смутное представленіе засѣло на долго въ моей головѣ: обѣдня, ѣда и пьянство!! Что-же это намъ говорили, что ярмарка служитъ къ облегченію нуждъ народонаселенія извѣстной мѣстности! Какое-же это облегченіе если народъ такъ тяжелѣетъ, что и ногъ даже недвигаетъ.

Въ послѣдствіи, изъ книгъ, я ознакомился ближе съ значеніемъ ярмарокъ вообще и не разъ, съ нетерпѣніемъ порывался поѣхать знаменитую Нижегородскую ярмарку, о которой слышалъ постоянно и въ Пензѣ, и въ Казани, и въ Симбирскѣ, и въ Саратовѣ. Былало, спросишь кого нибудь изъ тамошнихъ торговцевъ: «что это у васъ чай такъ вздорожалъ?» — Въ Нижній мало нынче привезли—отвѣтятъ вамъ. Что же это за мать-кормилица такая всего Поволжья и не только всего волжскаго бассейна, но и Кавказа, Персіи, Туркестана, Сибири и Бухары!!

Судьба привела меня наконецъ даже жить въ Нижнемъ и я во очію увидѣлъ эту ярмарку.

Поразительное впечатлѣніе произвелъ на меня во первыхъ этотъ нескончаемый плашкоутный мостъ, запруженный народомъ и экипажами, между которыми разъѣзжали казаки съ нагайками. Казаки! подумалъ я—это хорошо! значить суматохи большой не можетъ быть, но нагайки-то зачѣмъ-же? Развѣ безъ нихъ нельзя обойтись?... Далѣе, глаза мои остановились на надписи: «на ярмаркѣ курить воспрещается.» Это меня удивило, но когда я въ ряду каменныхъ домовъ увидѣлъ частую перемѣжку деревянныхъ, окрашенныхъ голубою краскою балагановъ, то нашелъ это запрещеніе совершенно разумнымъ. Когда мой извозчикъ около часовни запутался немного въ массѣ возницъ легковыхъ и домовыхъ, я задалъ себѣ вопросъ: отчего здѣсь такъ тѣсно? И отвѣтъ нашелъ—въ цѣломъ городѣ стоекъ изъ дражки, въ которыхъ торговали картузики и которые тѣсно жались другъ къ другу.

Господи! подумалъ я, ну какъ да въ эдакую кучухламу да западетъ искра! Дѣйствительно курить нельзя!

Наконецъ я на самой ярмаркѣ! Тольотня, суета, давка—жизнь въ полномъ разгарѣ... Взглянувъ на сибирскую пристани, на пескахъ, на горы всякихъ товаровъ, я почувствовалъ уваженіе къ духу предпримчивости торговаго класса! Если столько продавцевъ и столько товару, думалъ я, сколько-же потребителей! А что за смѣсь фізіономій, костюмовъ и націй! Поистинѣ вещь грандіозная!

Когда я только-что подѣхалъ къ главному дому, вся эта кипучая жизнь еще не начиналась. Въ соборѣ шла служба и все еще было тихо на ярмаркѣ, но

чуть кончилась обѣдня—закипѣлъ вышеописанный людской водоворотъ! Съ ярмарки повезли меня обѣдать къ Никитѣ Егоровичу Егорову. Избалованный жизнью въ Пензѣ, гдѣ много жило въ мое время баръ, старавшихся перецеголять другъ друга мастерствомъ своихъ метръ-д'отелей, я сталъ невольно прихотливъ по части вкуснаго стола, но мнѣ кажется, что нижегородскій Каремъ угодить и самому прихотливому вкусу, въ особенности, когда захочетъ самъ распорядиться обѣдомъ.

Отъ Никиты Егоровича отправился въ театръ; зѣвали, зѣвали и натрудивъ порядкомъ челюсти, отправились осматривать *le revers de la medaille*, т. е. всѣ трактиры, а позднѣе всѣ прочія увеселительныя мѣста.

Видъ ярмарки вечеромъ, для непривычнаго къ ней глаза, представляетъ что-то волшебное. Это сильное освѣщеніе оконъ съ цвѣтными занавѣсками, отражающееся въ кавалахъ и несущіеся къ вамъ изъ этихъ оконъ звуки цыганскихъ, тирольскихъ, русскихъ и всякихъ другихъ нѣсенъ производятъ на ваши нервы совершенно особенное, раздражающее впечатлѣніе! Но когда мы очутились въ Кунавинѣ, мнѣ показалось, что я попалъ во тьму кромѣшную. И скажу тебѣ, читатель, еслибъ Данте побывалъ въ Кунавинѣ во время ярмарки, онъ совсѣмъ иначе описалъ бы свой адъ въ своей *Divina Comedia*: Адъ это настоящій, въ полномъ смыслѣ слова.

И когда я, на зарѣ, возвращался, измученный, усталый, домой и взглянулъ случайно на небо—мнѣ вспомнилось то небо, которое разстилалось надъ нами, когда мы отправлялись въ Колпино: таже лазурь, тѣже кучковатые облака, и припомнилъ я ярмарку въ Колпинѣ и сравнилъ ее съ тѣмъ, что только-что видѣлъ. подумалъ невольно: «И тутъ то-же: обѣдня, обѣдъ, пьянство—только все въ грандіозныхъ размѣрахъ!»

Таковы были мои впечатлѣнія, вынесенныя съ ярмарки пять лѣтъ тому назадъ. Немного прошло времени, а какая страшная разница. Говоря на счетъ наружнаго вида ярмарки, во первыхъ, исчезли уже безобразныя стойки картузинокъ; далѣе всѣ почти деревянныя балаганы замѣнены прекрасными каменными корпусами. Вы не рискуете потонуть болѣе въ грязи у часовни, у Плашкоутнаго моста почти вездѣ по ярмаркѣ ѣдете по мостовымъ. Самый нравственный характеръ измѣнился и принялъ болѣе покойный и серьезный, приличной торговому дѣлу отънокъ. Нѣтъ уже тѣхъ кутежей, какъ бывало прежде, нѣтъ прежнихъ безобразій, зѣ то и ростеть ярмарка не по днямъ, а по часамъ; за то растутъ, значитъ, и денежки у купцовъ. Дай-то Богъ, въ легкой часъ, пожелаю имъ ихъ еще больше, тогда и намъ, пролетаріямъ, легче будетъ, товары подешевѣютъ, финансы вообще поправятся и расплодятся у насъ желѣзные пути. Пессимисты говорятъ ярмарка упадетъ съ проведеніемъ желѣзной дороги въ Сибирь. Не упадетъ нижегородская ярмарка никогда. Такой пунктъ, какъ слияніе почти въ одномъ мѣстѣ трехъ такихъ рѣкъ какъ Ока, Кама и Волга, изъ которыхъ каждая въ своемъ родѣ Миссисипи, такого другаго пункта не скоро найдете вы не только въ Россіи и въ Европѣ, но даже и въ другихъ частяхъ свѣта.

Варварскій Пустынникъ,

## ВОДОЧНАЯ ЭССЕНЦИЯ

экстракты, эфирь, морсовыя наливочныя сжатыя эссенціи и рафенадныя колеръ.

Первоначальнаго изобрѣтателя Сергѣя Ивановича Яфа. Хозяина бывшей его фирмы С. И. Яфа и Келлера въ Москвѣ.

Продажа въ сундучномъ ряду № 67 68 по московскому прейсъ-курранту.—Превосходнаго качества не терпящаго даже приблизительной конкуренціи.

Крѣпость и густота означенныхъ эссенцій, разотчены на двойное количество выдѣлки простыхъ сортовъ водокъ, противъ иныхъ продавцевъ поддѣльщиковъ, покупатели могутъ обращаться по моему адресу въ Москву за разрѣшеніями вопросовъ, касающихся удачнаго употребленія своихъ эссенцій при встрѣчѣ надобности, и тотчасъ получать дѣльный отвѣтъ отъ московскаго водочнаго заводчика Сергѣя Ивановича Яфа. Заводъ имеетъ за разныя выставки водокъ, эфировъ и эссенцій три награды.

РЕДАКТОРЪ И. МЕЛЬГУНОВЪ.

Типографія Пендрина.